

烟台南山学院：发挥校企一体化优势 培养高素质应用型人才

烟台南山学院是教育部批准设立的一所全日制普通本科院校，现设有89个本专科专业，涵盖了工、管、经、文、艺、医等学科门类。现有工学院、商学院、人文学院、航空学院、音乐学院、健康学院、化工学院、应用技术学院、国际交流合作学院、马克思主义学院、文化与旅游学院等11个二级学院。现有在校生3万余人。围绕2021年报考相关问题，烟台南山学院招生负责人接受了记者的采访。

问：学校有哪些特色专业？
答：烟台南山学院积极落实山东省民办本科高校优势特色专业支持计划。学校材料成型及控制工程、电气工程及其自动化、旅

游管理、自动化、纺织工程、飞行器动力工程、环境设计等7个专业相继获得山东省教育厅扶持。

问：学校与企业间有哪些合作，成果如何？

答：学校秉承“校企一体，协同育人，德育为先，能力为重”的办学理念，形成了内涵突出特色鲜明的“12345”办学思路：围绕“一个”人才培养中心；狠抓教学、科研“两条”主线；大力开展学科专业建设、师资队伍、校园文化建设“三大”建设；坚持公益性、地方性、应用型，以工为主“四点”办学定位；全力推进学科专业建设与企业产业发展一体化、师资队伍建设与企业骨干培养一体

化、科学研究与企业技术研发一体化、教学体系建设与企业生产过程一体化、实训平台建设与企业设备利用一体化等“五个”一体化工作。在“核心产业引领特色专业建设，特色专业支持核心产业升级”的发展道路上，学校围绕地方骨干产业，建设与发展相关专业，使产业链对接专业群。近几年，学校聘任了100余名企业专业技术人员和管理人员作为双师型教师，向优质教育与先进产业互促互进的大格局快速前进。

问：学校有哪些办学成果？

答：作为全国最具贡献力和影响力的民办高校之一，烟台南山学院在不断加强内涵建设，推进特

色发展的历程中，不忘初心，载誉前行。学校被授予“全国职业教育先进单位”“中国校企合作先进院校”“全国首批就业型大学”“全国民办高校先进单位”“国家示范性民办高校建设研究基地”“中国十佳诚信民办高校”等荣誉称号。

2017年，被省政府确定为硕士学位授予立项培育建设单位；2019年，学校与青岛科技大学正式联合培养硕士研究生。2017年至2020年，在中国科学评价研究中心、武汉大学中国教育质量评价中心和中国科教评价网联合发布的中国民办本科院校竞争力排行榜中，烟台南山学院连续多年位列山东省民办本科高校第一。

问：学校就业情况如何？

答：学校实现了专业设置、招生、培养和就业联动的大格局建设；广泛开展校企合作订单培养、实习见习、联合科研等活动；与40余家企业签订“订单培养”协议；与一汽大众、山东中创软件股份有限公司、山东新视觉数码科技有限公司等8家企业开展校企共建专业合作。累计为社会输送各类人才10万余名。学校成功孵化了山东广泰铝业有限公司等大批毕业生创办的知名企业。

2021年，学校本科生共1014人参加研究生入学考试，上线人数450人，过线率达44.38%。

山东外事职业大学：济南、威海两校区，招生计划8600人

山东外事职业大学创建于1999年，是经教育部批准的全日制本科高校。学校现有威海和济南两个校区。学校设威海和济南两个校区，占地面积1752.4亩，校舍建筑面积42.3万平方米。设有外国语学院、国际事务研究院、国际交流学院、国际商学院、管理学院、信息与控制工程学院、城市学院、护理学院、艺术学院、STEM教育学院、继续教育学院、创新创业学院、综合学院、思政部、基础部、体育部等16个教学单位。开设57个本、专科专业，在校生16000余人。形成了文学、经济

学、管理学、工学、法学、教育学、艺术学等多学科协调发展的专业建设格局。

问：请介绍一下2020年学校的招生计划及分布情况。

答：2021年学校面向全国12个省份招生，共有8600名普通本、专科招生计划，其中山东省内共投放招生计划7200名，涵盖2000名夏季及春季高考本科招生计划、1800名夏季及春季高考专科招生计划、2500名单独及综合评价招生专科招生计划，1000名初中起点的五年制大专招生计划，广大考生均可以在2021年山东省

普通高校填报指南去查找我校各层次的招生分专业计划。省外10余个省份合计投放1300名专科招生计划。

问：请介绍一下两个校区别有什么专业。

答：学校本科招生专业中除艺术类本科专业在济南校区其余专业均威海校区；普通专科中有4个专业是两个校区同时招生分别是商务英语专业、大数据与会计专业、电子商务专业、市场营销专业，这四个专业大家在报考时一定要按各省份报考指南公布的报考代码填报，两校区同专业的报

考代码是不一样的。其余30多个专科专业的校区选择在2021年各省份的报考指南上都有所标注，同学们可以查询。

问：报考专科计划后，升本的途径多吗？

答：现阶段我校本、专科同步招生，相对来说目前专科生的招生规模还更大一些，在我校专科学生继续升本的途径还是有很多的。同学们在大三期间可以报考由山东省教育厅统一组织的专升本考试，可以直接考取我校的专升本，以今年为例我校专升本的过关率均在80%以上。

同时我校还与国外20多所大学开展了“3+1”、“3+2”、“2+2”专接本、专升硕、本升硕的合作模式，学生在我校毕业和在读期间均可以到合作的国外院校读取本科或者硕士，实现拥有国内外两个学历。

目前在我校最受欢迎的升本模式是同学们在上专科的同时套读过程性实践考核本科(实践本科)，这种升本方式最大的优点就是学生可以在三年的专科学习期间可以同步拿到本科学历，节约了同学们大量的时间和经济成本，我校威海校区本身就是考点。

高考过后，高招咨询会上该问些啥

提前做好规划，咨询时切忌“动口不动手”

根据山东省教育招生考试院公布的高考日程安排，2021年高考成绩于6月25日下午4:00公布。几百所高校在山东招生，涉及上千个本科专业，如何填报志愿让不少高考生发愁。在此情况下，考生和家长通过高考招生咨询会，与高校招办主任面对面咨询，确认自己的分数究竟可以报考哪些目标高校和专业。那么，高考招生咨询会上究竟应该问些什么呢？



本报举办的往届高考招生咨询会现场(资料片)。

齐鲁晚报·齐鲁壹点 记者 巩悦悦

高考招生咨询会怎么逛最高效

根据教育部门建议，在高招会上，考生、家长们要抓住机会，充分了解相关信息。建议家长和考生在参加高招咨询之前，一定要对招生政策、学校概况有所了解，通过考生自身条件找准定位，有目的、有重点地逛咨询会。

读完招生章程，仍有不清楚的问题该咋办？建议围绕招生简章中涉及高考成绩的几个方面重点咨询。如有些高校在招生章程中规定，在投档成绩相同或接近或总分相当时，优先录取相关科目成绩好的。什么是投档成绩接近？什么是总分相当？这些问题可以咨询。

想报考的相关专业的真正内涵是什么？专业方向是什么？许多高校所开设的专业名称虽然相同，但专业培养方向却有较大的不同。不少考生和家长往往只看哪个专业名字新潮、前卫、好听，而对专业的内涵却不够了解。

考生可以详细咨询了解专业的内涵，知道这个专业是研究什么的，学些什么课程，将来在哪些领域就业，就业率如何，未来的社会需求怎么样，以及这个专业的历史沿革、学科水平，是否具有硕士点和博士点，有哪些名师等等。

对于各地的各类录取批次的划分，投档、录取所遵循的原则以及志愿填报的规则等必须掌握。高校每年的招生政策都会以招生章程的形式向社会发布，考生和家长要高度重视，对相关院校招生章程中的录取规则等核心问题尤其要读懂、弄通。

参会时定位清晰 切忌“走马观花”

有些军校、航空类院校对性别、身高、身体素质和视力有特殊要求，有些专业对单科成绩有特殊要求，因此要询问到位。该专业对学生有没有除高考分数外的其他限制，这类问题一定要咨询到位。

哪些专业几年内曾经一贯性地降分？如果在填报志愿时，选择填报这类“冷门”，能大大增加录取机会。另外，调换专业的政策是

如何规定的？这个问题指的是入校后调换专业方面的政策。进入大学后，如果专业选择方面不如意，可以通过调换专业圆梦，但高校多要求达到一定分数或满足某种条件方可申请。

在参会之前一定要先做好生涯规划，明确自己的定位和目标。在高招咨询会上，一般参与高校较多，如果家长和考生自身定位不清，随大流四处“走马观花”，很容易半天时间一下子就过去了，却没有实际收获。

比如，对于本科类和高职类的学校，需要关注的重点就完全不同，本科类高校更注重的是培养质量和方式，而高职类高校则要多关注实习和就业机会。

重点关注“录取规则” 带着问题去咨询

在参会前，家长就应开始做准备，去感兴趣的高校网站搜集资料，了解该学校概况、历史沿革、师资状况和学术水平、院系设置情况、专业课程及本科生培养方案、毕业生去向等基础性资料。高校的招生网一般都有过去几年的分省分专业录取信息，据此可以知道该校往年所在省份的省份投放了哪些专业计划、录取分数线分别是多少，及早地做到心中有数。

在当年的《招生章程》审核发布后，可以重点关注其中的“录取

规则”部分，这是必须掌握的核心内容，也是进行志愿决策的重要依据。清楚了以上内容，再结合考生的具体情况初步确定专业方向，就能够带着问题有针对性地去参加咨询活动了。

家长关心孩子的心情可以理解，但高考毕竟是孩子自己的事。高校招生咨询活动开始后，如果有可能的话，考生最好亲历现场与招办工作人员进行面对面交流互动。

高招咨询会虽说是以咨询为主，但别空着手去，带上纸笔等必要的记录工具，切忌“动口不动手”。另外，在现场多拍照、多录音，这样等回来之后，还有机会反复看、反复听。